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คนไทยกับการท าบุญ  
 Research Update ประจ ำเดือน กรกฎำคม ผู้เขียนขอน ำเสนอ  

เร่ือง "คนไทยกับกำรท ำบุญ" เนื่องในเดือนนี้มีวันอำสำฬหบูชำและ 

เข้ำพรรษำเป็นวันส ำคัญทำงพุทธศำสนำท่ีเป็นวันหยุดประจ ำปีเพื่อให้ 

ประชำชนได้มีโอกำสไปวัดเพื่อท ำบุญหรือกิจกรรมทำงศำสนำ  

อย่ำงไรก็ตำมด้วยสภำพกำรด ำรงชีวิตของคนไทยในปัจจุบันโดยเฉพำะ 

อย่ำงยิ่งในเมืองท่ีอยู่ภำยใต้กระแสของสังคมนิยมวัตถุและกำรใช้ชีวิต 

อย่ำงเร่งรีบตลอดเวลำท ำให้ประชำชนจ ำนวนไม่น้อยไม่มีโอกำสได้เข้ำวัดท ำบุญ ผู้เขียนจึงน ำ 

ผลส ำรวจของศูนย์วิจัยกรุงเทพโพลเกี่ยวกับคนไทยและกำรท ำบุญมำฝำกกัน 

ผลส ารวจ 

  กำรส ำรวจนี้เพื่อทรำบข้อมูลและควำมคิดเห็นของประชำชน ในกรุงเทพฯ ในประเด็น

ต่อไปนี้ กิจกรรมท่ีตั้งใจจะท ำในวันส ำคัญทำงพุทธศำสนำโอกำสและวิธีกำรในกำรท ำบุญ ควำมเห็น

ต่อกำรถวำยปัจจัย(เงิน) แก่พระสงฆ์ กำรหวังผลจำกกำรท ำบุญ  

  1. เมื่อถำมถึงกิจกรรมท่ีตั้งใจจะท ำในวันหยุด ร้อยละ 48.7 ระบุว่ำจะไปท ำบุญ         

ตักบำตร เวียนเทียน ปล่อยนกปล่อยปลำ ขณะท่ีร้อยละ 51.3 ระบุว่ำจะท ำกิจกรรมอื่น ได้แก่ พักผ่อน

อยู่กับบ้ำน (ร้อยละ 25.2) ไปทำนข้ำวนอกบ้ำนกับครอบครัวและเพื่อนฝูง (ร้อยละ 9.8) ไปเดินซื้อของ    

(ร้อยละ 6.5) ไปเท่ียวนอกบ้ำน (ร้อยละ 6.1) และอื่น ๆ เช่น ไปท ำงำนตำมปกติ ร้อยละ 3.7  

  2. เมื่อถำมว่ำส่วนใหญ่ท ำบุญในโอกำสใด พบว่ำ ร้อยละ 25.1 

ท ำบุญในโอกำสวันส ำคัญทำงพุทธศำสนำ ร้อยละ 24.8 ท ำบุญในโอกำสวัน

ส ำคัญของตนเองและคนใกล้ชิด เช่น วันเกิด ครบรอบวันตำย ร้อยละ

20.7 ท ำบุญในเทศกำลส ำคัญ เช่นสงกรำนต์ ขึ้นปีใหม่ ร้อยละ 6.6 

ท ำบุญเมื่อมีควำมทุกข์ ร้อยละ 1.5 ท ำบุญในช่วงวันหวยออก 

ขณะท่ีร้อยละ 21.3 ท ำบุญตำมควำมสะดวกโดยไม่มีโอกำส      

ท่ีแน่นอน  
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ผลส ารวจ (ต่อ) 

  4. ส ำหรับควำมคิดเห็นต่อประเด็นเรื่องกำรถวำยปัจจัย (เงิน) แก่พระสงฆ์นั้น ร้อยละ 

74.7 เห็นว่ำกำรถวำยปัจจัยแก่พระสงฆ์ไม่ได้เป็นกำรส่งเสริมให้พระสงฆ์ประพฤติผิดวินัย ในขณะท่ี

ร้อยละ 25.3 เห็นว่ำกำรถวำยปัจจัยเป็นกำรส่งเสริมทำงอ้อมให้พระสงฆ์ประพฤติผิดวินัย 

  3. เมื่อถำมว่ำหวังผลอะไรจำกกำรท ำบุญ ร้อยละ 24.9 หวังควำมสบำยใจ ร้อยละ 

19.3 หวังอุทิศส่วนกุศลให้ญำติมิตรที่เสียชีวิต ร้อยละ 16.9 หวังให้มีควำมสุขควำมเจริญในชำตินี้ ร้อย

ละ 12.0 หวังให้รอดพ้นจำกเร่ืองเลวร้ำยท่ีประสบอยู่ ร้อยละ 11.5 หวังส่ังสมบุญไว้เป็นทุนในชำติหน้ำ 

ร้อยละ 8.5 หวังช่วยผู้อื่นให้พ้นทุกข์ และร้อยละ 5.2 หวังช ำระจิตใจให้หลุดพ้นจำกกิเลส ในขณะท่ี

ร้อยละ 1.7 ไม่หวังส่ิงตอบแทนใด ๆ 

  ผลส ำรวจชี้ให้เห็นว่ำคนส่วนใหญ่ยังหวังให้บุญกุศลท่ีท ำส่งผลย้อนกลับมำสู่ตนเอง                

โดยหวังได้รับผลบุญในชำตินี้มำกกว่ำชำติหน้ำ 

ทีม่า http://bangkokpoll.bu.ac.th/poll/result/poll389.php?pollID=226&fileDoc=poll389.pdf  

      โดยยุคสมัยที่เปลี่ยนไปสภาพการด ารงชีวิตของผู้คนในปัจจุบัน อีกทั่งข่าวด้านลบ            
ของพระสงฆ์บางรูปที่ถูกน าเสนอเป็นระยะ ๆ อาจส่งผลให้แนวคิดของประชาชนเด็กและ
เยาวชนคนรุ่นใหม่ บางส่วนเปลี่ยนแปลงไป การที่จะดึงดูดให้ผู้คนเข้าวัดมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะ
เด็กรุ่นใหม่ ควรส่งเสริมให้มีพระนักเทศน์ที่มีวิธกีารและรูปแบบในการเทศน์ที่
สนุกสนานและสอดแทรกธรรมะเพ่ือดึงดูดให้วัยรุ่นหรือคนรุ่นใหม่หันมาเข้าวัด
มากขึ้น และร่วมมือกันระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน เพื่อ
สร้าง การรับรู้และจัดกิจกรรมทางพระพุทธศาสนาโดยให้บุคคลที่มีชื่อเสียง
เป็นผู้เชิญชวนเข้าร่วมกิจกรรม  

http://bangkokpoll.bu.ac.th/poll/result/poll389.php?pollID=226&fileDoc=poll389.pdf
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